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C13(9) STRATEGIES DE SYNTHESE

|Mo|écu|es organiques |

D Les molécules organiques comportent des
atomes de carbone et d’hydrogéne et, en nombre
réduit, des atomes d'oxygene, d'azote, de chlore...

) La formule brute © d'une molécule donne sa
composition. Dans la formule semi-développée ',
on représente les liaisons entre les atomes, hormis
celles mettant en jeu I'atome d’hydrogene.

C,HO 1 HsC—CH,—OH

) Les chaines carbonées constituent le squelette
carboné des composés organiques. Celui-ci est
saturé si toutes les liaisons chimiques entre atomes
de carbone sont des liaisons simples.

Les chaines sont de trois types :
H3C—CH_CH3 HZC-ICHZ
|
H3C — CH, — CH, — CH; CH; H,C — CH,

chaine linéaire chaine ramifiée  chaine cyclique
) Le nom des molécules organiques dérive de
celui des alcanes

Formule
biite CH, GHe | GHs | Gl | CHiy
Nom méthane éthane propane butane pentane

Familles fonctionnelles |

» Un groupe d'atomes caractéristique définit une
famille de composés.

Groype canmct hydroxyle  carbonyle carboxyle

téristique
s, D [
sentation |
Famille alcools aitchyces; Aclaes

cétones  carboxyliques

) Le nom de chaque famille de composés est iden-
tifiable grace a sa terminaison :

: 3 ¢ acides
Famille alcools aldéhydes cétones :
Y carboxyliques
Terminaison  -ol -al -one -oique

Le nom d'un acide carboxylique est précédé du mot
« acide ».
Exemple d'un composé de la famille des alcools :

OH

|
H3c = CH2 — CH2 = CH—‘ CH3

nombre —— pentan-2-ol <— famille du
d‘atomes de A groupe
la chaine la  position du groupe caractéristique

plus longue  caractéristique sur la chaine I C13V1

Nomenclature

Le nom d'un composé organique est formé d'un préfixe,
d’une racine et d’un suffixe.

Numéro d’atome portant
le groupe alkyle

C13V2

+ Préfixe du nombre
nom du groupe alkyle d’atomes de carbone

(Préfixe du nombre
d’atomes + yle)

L» Préfixe — Racine — Suffixe <—~‘

Numéro du carbone portant le groupe caractéristique
+
Suffixe du groupe caractéristique (-ane si aucun)

Exemple

5 4 3 2 1
H3C—CH—CH,—CH—CHs

CH, OH

4-méthylpentan-2-one

Isoméres de chaine/ de squelette C13v4

CH,- CH,CH,-CH; CH,-CH -CH,
CH,

Isoméres de position :
CH,- CIH -CH, CH;-CH,- CII-I2
OH OH

Isoméres de fonction :

CH,-CH,-CH CH,- C-CH,
] Il
0 o)

Fonction aldéhyde Fonction cétone

On synthétise I'ester éthanoate d’éthyle en faisant réagir 1,0 mol d’acide

éthanoique et 1,0 mol d’éthanol :

CH,C0,Hyy + CH:OH == CHyCO,C,Hy )+ H 0

Dans I’état final, on obtient 0,67 mol d’ester.

o L'état final est atteint en 155 h a 20 °C et en seulement 28 h a 70 °C.
* En présence d’acide sulfurique, qui catalyse la réaction, on atteint

I’état final en seulement 8 h a 70 °C

C13v7
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[Familles fonctionnelles | 10 0 /—\
Formule Nom de la famille Exemple HO OH
0 il H*
// © protection
R ; H3C—C du groupe
! el 0— CHs carbonyle
éthanoate de méthyle 0
R D
) H3C—NH,
amine
) K méthanamine 0=
R R
@ réduction
5 0 du groupe
; [l ester
g id G en alccol
R il R ENA,
R éthanamide
R ’\OH
R @ halogéno H3C—Br
alcane b de méthyl
R" PRS ESTISe © déprotection
| c13v3 du groupe
carbonyle | Cl3V13
yZ C13V5
Polymeérisation
n _— B, indice de
n e .
polymérisation|
Styréne Polystyréne
monomere

CH,—CH —|CH,—CH—CH;~CH—CH,—CH

O

558

motif

C13V6 produit formé au cours du temps

(moI)

0,30+

Chauffage a reflux

Potence

« =— Sortie

. «— Entrée (eau froide)

—— variante 3 : avec ajout d'un catalyseur

0,007 ' il Ballon
0 20
—— variante 1 — Chauffe-ballon
—— variante 2 : avec ajout d'un catalyseur
Support élévateur




distillation

e S

Dean Starck

procédés
alternative catalytiques augmenter
aux solvants I'efficacité
polluants I énergétique
concevoir\ 5 / maximiser
des produits <= . leséconomies
biodégradables ' d‘atomes
/ et d'étapes
favoriser l éviter
I'utilisation de les produits
ressources éviter dérivés
renouvelables  la production
de résidus

C13Vi4

_ n(HCO,C,Hs) X n(H,0)

"~ n(C,H,;OH) X n(HCO,H)"

En distillant I'ester HCO,C,H,
quotient de réaction Q, est toujours inférieur a la constante d’équilibre K : le
systéme évolue de maniere continue dans le sens direct de I'équation, et des
rendements proches de 100 % sont alors obtenus.

C13v9 Soient les réactions opposées dont I'équation est donnée ci-dessous.
C,HsOH (€) + HCO,H (€) = HCO,C,H; (€) + H,O (€)

Le milieu réactionnel est ici constitué d’'un mélange d’espéces liquides miscibles ;

dans ce cas le quotient de réaction s'écrit :

au fur et a mesure de sa formation, le

cyclopentane

Réactifs Produits Substitution mise en jeu
H3C— CH—NH, s B HsC—CH—OH
| Na+ + Neo} | NaC¢ C'est la transformation d’une amine en alcool :
CH; H Jé CH; 4 I':IIZO le groupe NH, est substitué par le groupe OH.
propan-2-amine 2 propan-2-ol 2
H CH,CH3
¢ C'est la transformation du benzéne en éthylbenzéne :
CH,CH,CE HC I'atome H est substitué par le groupe CH,CH..
benzéne éthylbenzéne | C13V10
Réactifs Produit Addition mise en jeu C13vii
CH
HiG | ’ C'est I'hydratation d'un alcéne en alcool :
\
C=CH, H.O H;C —C—CH; la molécule H,0 se fragmente en H et OH, chaque fragment
H C/ 2 | s'additionnant sur la liaison double C=C.
mge'thylpropéne méthylpg;an-z-ol La liaison double C=C se transforme en liaison simple C-C.
_ o Cest la réduction d'une cétone en alcool :
< :C = H . < :CH OH H- puis H* s'additionnent sur la liaison double C=0.
7 puis H b : La liaison double C=0 se transforme en liaison simple C-0.
cyclohexanone cyclohexano
Réactif Produits Elimination mise en jeu | C13v12
CH
| ’ H3C\ Clest la déshydratation d'un alcool en alcéne (réaction inverse de
HsC—C—CH; C=CH, HO I'hydratation d'un alcéne) : deux atomes de carbone voisins perdent
| H C/ 2 respectivement un groupe OH et un atome H.
<ty OH 5o m3éthylpropéne Il'y a formation d'une liaison double C=C et élimination d’une molécule H,0.
méthylpropan-2-o L
o e O H Clest la cyclisation d'un alcane en cycloalcane avec élimination
pentane 2 d’'une molécule H,.




